

# ПОСЕВ

D 21651 E

POSSEV

März 1979

DM 6.— Rbl 2.—

ISSN 0032 5201

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ



*А. Подрабинек, И. Каплун и В. Бахмин*

Члены Рабочей комиссии по расследованию  
использования психиатрии в политических целях

Вскоре выходит новый роман

**В. Максимов**

## **Ковчег для незваных**

из цикла «НЕЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ КОМЕДИЯ»

Первое большое произведение автора, написанное им за границей. Роман о переселении жителей центральной России на отвоеванные у Японии Курильские острова. Роман полон глубокого символизма: в течение всех лет советского периода истории народ наш считался (по евангельской притче) «незванным», но вдруг оказалось, что он не умер, а живет и возрождается духовно.

Большой формат, твердый переплет с художественным тиснением.

287 с. Цена 29.50 н. м.

На месяц позже выходит также в качестве Шестого тома Собрания сочинений. Цена та же.

Одновременно с Шестым томом выходит также и Пятый

### **«Жив человек». Пьесы**

В книге: «Стань за черту», «Жив человек», «Позывные твоих параллелей», «Эхо в конце августа», «Дом без номера» и «Бесы», по роману Ф. Достоевского.

336 с. Цена 29.50 н. м.

Таким образом заканчивается издание

Собрания сочинений в шести томах

Первый том: «Сага о Савве». Повести. 398 с. Цена 27.50 н. м.

Второй том: «Семь дней творения». Роман. 512 с. Цена 29.50 н. м.

Третий том: «Карантин». Роман. 352 с. Цена 27.50 н. м.

Четвертый том: «Прощание из ниоткуда». 428 с. Цена 29.50 н. м.

Пятый том: «Жив человек». Пьесы. 336 с. Цена 29.50 н. м.

Шестой том: «Ковчег для незваных». Роман. 287 с. Цена 29.50 н. м.

Из изданных отдельными книгами романов В. Максимова на складе остался только «Семь дней творения» Цена 29.50 н. м.

В уменьшенном карманном формате

«Семь дней творения» Цена 22.— н. м.

«Карантин» Цена 19.— н. м.

«Ковчег для незваных» (выйдет летом) Цена 22.— н. м.

«Посев» — ежемесячный общественно-политический журнал — выходит с 1945 года.

«Посев» участвует в борьбе за право, свободу и справедливость в России; по мере сил поддерживал и поддерживает российское освободительное движение во всех его проявлениях и на всех этапах его развития; информирует о России и из России; публикует материалы, отражающие развитие политической и общественной мысли нашей страны, аналитические, проблемные, дискуссионные статьи; освещает важнейшие мировые события с российской точки зрения.

«Грани» — журнал литературы, искусства, науки и общественно-политической мысли — выходит с 1946 года.

«Грани» по мере сил участвуют в развитии подлинной российской культуры и поддерживают ее представителей; регулярно публикуют произведения, которые из-за цензуры не могут печататься в Советском Союзе — такие произведения попадали на страницы журнала еще задолго до того, как появилось само понятие самиздата.

«Вольное слово» — сборник избранных самиздатских материалов: документов, статей, обращений, записей судебных процессов, и т. п.

«Посев», «Грани» и «Вольное слово» различными путями из номера в номер переправляются в Россию. Количество номеров, предназначенных для внутрироссийского читателя, сегодня зависит главным образом от финансовой базы журнала. А база эта — от числа регулярных подписчиков. Подписываясь на «Посев», «Грани» и «Вольное слово», вы не только обеспечите ими себя, — вы облегчаете их нелегкое существование и увеличиваете круг их читателей в России.

Выписывайте наши журналы непосредственно в издательстве

Годовая подписка  
на «Посев» и. м. 60.—

Годовая подписка на «Посев»  
и «Вольное слово» и. м. 75.—

Подписка на 4 номера  
«Граней» и. м. 48.—

# ПОСЕВ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Выходит за рубежом ежемесячно

Год XXXV Март 1976 г. № 3 (1262)

## СОДЕРЖАНИЕ

КОММЕНТАРИЙ. Я. Трушнович. Вторая коммунистическая (2). — В. Ламздорф. Рецент, который не используют (3). — Александр Югов. Расширение «поля допуска» (4)

ПО СТРАНЕ. Сопrotивление психиатрическим преследованиям (6). — «Левая оппозиция» в Ленинграде (8). — «Выборы 1979 года» (9). — «МетроПоль» (10). — Ада Найденович. Конвергенция Зверя и Блудницы (11). — За нарушение государственной монополии на террор — расстрел (14). — Хроника (14). — «Художник» и граница (14). — Цветы запаздывающие... (15)

КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ (16)

ПРОБЛЕМЫ ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ БОРЬБЫ. Съезд Совета НТС (17). — Две резолюции Совета НТС: О путях преодоления национального кризиса (17). — К становлению политических сил в России (16). — В. Поремский. Это страшное слово — подполье! (19)

ВОПРОСЫ ФИЛОСОФИИ И ИДЕОЛОГИИ. Д. Штурман. Ленин и Шпенглер как социалисты (27)

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОММУНИЗМ. Ян Влох. Можно ли верить еврокоммунизму? (33)

РЕЛИГИЯ, ЦЕРКОВЬ. Свящ. Дмитрий Дудко. «Не затворяйтесь от нас в свою праведность». «Письмо с русской Голгофы» и «Письмо митрополиту Филарету» (39)

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ. Роман Днепров. Разведки и общность (41)

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ. Аркадий Столыпин. Мартовский кризис 1911 года (44)

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ. Москва, Кропоткинский 23... Интервью психиатра Ю.А. Новикова «Лосеву» (49)

ЗА РУБЕЖОМ. Н. Вехин. Диссиденты во Флоренции (54). — Н. Бровцев. Осторожно, дети! (57)

КНИГИ, ЖУРНАЛЫ. Владимир Андрусов. Экзотические метастазы (59). — А. Тимофеев. «Диссидентство в СССР в эпоху Брежнева» (60)

ЛИСЬМА. С. Пушкирев. Почему победил Ленин? (61). — П. Сугробов. Зима в Ленинграде (62). — Ф. Д. Царит ненависть друг к другу (62). — Р. Подрусский. На свалку! (62)

На обложке — фото Л.Редавей

## Вторая коммунистическая

В советской школе нас учили называть войну 1914 года – империалистической. Учили, что между социалистическими, а тем более коммунистическими государствами никаких ссор, а тем более войн быть не может. Однако ссоры идут давно, а недавно мы были свидетелями первой в истории войны между двумя коммунистическими государствами, Кампучией и Вьетнамом. И не успел мир обсудить это „невозможное” событие, как коммунистический Китай напал на коммунистический Вьетнам.

Правдивых сообщений с фронта нет. „Войны между коммунистическими странами происходят без посторонних свидетелей”, – констатирует западная печать. Пока известно лишь, что бои начались одновременно по всей границе между Китаем и Вьетнамом. Что в них принимают участие несколько сотен тысяч солдат. Что китайцы направили главные удары вдоль Красной реки на Лаокай и через Перевал Дружбы (!).

Естественно, возникает вопрос о вине, о том, кто начал войну. На Вьетнам напали китайцы, они этого и не отрицают. Но вся „каша” в целом несомненно задумана и заварена руководителями КПСС. Только они в данный момент могут быть заинтересованы в подобном конфликте. Ведь китайские коммунисты как раз в этот период устанавливали и укрепляли хорошие отношения с Японией, успешно заканчивали этап сближения с Западом, особенно с США. Им сейчас необходима мирная личина, меньше всего им нужна война, да еще наступательная.

Вовлечь КНР в войну в тот момент, когда в Пекине открывается посольство США, заставить выступить Китай в роли агрессора должно было быть очень заманчиво для лидеров КПСС. Для этого нужно было – лучше всего чужими руками – произвести маневр, на который Китай или должен был бы ответить войной, или позволить, чтобы поколебалось представление о нем, как о великой и мощной военной державе, чтобы к нему самому можно было применить изобретенную им же кличку „бумажный тигр”. Маневр этот – вторжение вьетнамских войск в прокитайскую Кампучию – несомненно произо-

шел после консультации с Советским Союзом, скорее всего по его прямому желанию.

Для вождей СССР заманчивее всего было не только заставить выступить Китай в роли агрессора, а чтобы он вдобавок оказался плохим агрессором, чтобы вьетнамцы его если не разбили, то во всяком случае сильно потрепали. Чтобы Китай попал примерно в такое положение, в каком очутился СССР 40 лет назад в начале финской войны. Словом, и тут попытаться наклеить на КНР ярлык „бумажного тигра”.

Вьетнам подходит для этой цели: это вековой враг Китая, обладает большим боевым опытом, вооружен в настоящее время намного лучше Китая – трофейной американской и новейшей советской военной техникой.

Однако Китай не обязательно должен попасть в ловушку из двух бумажных тигров. Лидеры КПК неоднократно показали себя более изворотливыми, чем их братья из КПСС. Они знают, что во Вьетнаме их войскам может оказаться плохо, и оставили для себя лазейку. С самого начала войны они заявили, что это вовсе не война, а „штрафная экспедиция” (на фронте, длина которого примерно соответствует расстоянию от Ленинграда до Киева!), что они хотят только „проучить” вьетнамцев за Кампучию. Выбор момента для заявления, что вьетнамцы достаточно проучены и отвести свои войска, следовательно, в основном зависит от китайцев. К тому же, ссылаясь на военные действия, руководители КПК могут бороться с освободительным движением в своей стране – с крестьянскими демонстрациями, с группами борьбы за права человека, с возмущенной молодежью. В Пекине, на Стене демократии, где расклеивались дадзыбао с опасным для власти содержанием, теперь висят лишь обрывки бумаги...

Пользу лидерам КПК приносит и то, что Западный мир сейчас явно стоит на их стороне. Международному осуждению подверглось не только вторжение КНР во Вьетнам, но и вторжение вьетнамцев в Кампучию, ООН требует вывода китайских войск из Вьетнама и одновременно вьетнамских из Кампучии. Если это произойдет и если вдо-

бавок КНР удастся привести к власти в Кампучии не „мясников Пол Пота”, а более умеренных коммунистов, то в выигрыше останется КНР.

Впрочем, в ближайшем будущем могут появиться еще новые неожиданности. Может, например, оказаться, что основная цель КНР вовсе не Вьетнам, а Лаос, часть которого уже и так находится под рукой Китая. Приобретя власть над всем Лаосом, КНР имел бы прямой выход к Кампучии...

Но в конце концов наиболее важно не это, а то, что настал период, когда коммунистические государства начали разрешать свои конфликты военным путем. На советско-китайской границе идут передвижения войск, Китай эвакуирует в этом районе мирное население, а его политики заявляют, что если СССР начнет военные действия, КНР „сумеет на них ответить”.

Втягивая КНР в вооруженный конфликт, руководители КПСС, наверное, не планиро-

вали вмешательство в него Советского Союза. Но мы уверены, что немало есть в КПСС людей, тоже высоко стоящих и тоже обладающих немалой властью, которые считают, что сейчас самое время „вдарить”. Что потом у Китая будет новое оружие, а в США может оказаться новый, более сильный президент. Что ведь и мы можем объявить не войну, а „штрафную экспедицию”, что если не сейчас, то когда же?.. Одним словом, начать третью коммунистическую войну, которая затем – помимо желания участвующих и не участвующих в ней – превратится в мировую.

Сегодня мы должны со всей отчетливостью понять, что поставить мир у края пропасти может вовсе не так называемый конфликт Востока с Западом, конфликт с „капиталистическим миром”, а коммунистическая междоусобица.

Я. Трушнович

## Рецепт, который не используют

Молниеносно заняв Кампучию, вьетнамцы преподали миру урок – тот самый, который в свое время не пожелал усвоить Гитлер в России, а затем американцы – в том же Индокитае. В этой локальной войне, как в лабораторном опыте, обнаружили себя и сила, и ахиллесова пята коммунистической власти. Силе – в умении, благодаря монополии на средства информации (то есть имея возможность лгать, не боясь быть разоблаченными) мобилизовать народ с таким расчетом, чтобы, защищая родину, он заодно отстоял бы и власть. Слабость – в ее антинародности, мягко говоря – непопулярности, вследствие которой народ от нее немедленно отворачивается, как только обнаруживает, что речь идет не о защите родины, а о защите одной лишь власти.

Пока Вьетнам воевал *против Кампучии*, то в течение многих месяцев шли кровавые и затяжные пограничные бои. Но как только вьетнамцы объявили, что они друзья кхмеров и выступают в их поддержку, а также позаботились, чтобы об этом узнали все кхмеры, – они заняли Кампучию буквально в несколько дней.

Я этим, конечно, не хочу сказать, что вьетнамское правительство (тоже коммунистическое и тоже не уважающее права чело-

века) оказало услугу кампучийцам бескорыстно. Или что за Вьетнамом не стоят советские лидеры. Или что положение кхмеров теперь значительно улучшится. Я хочу лишь напомнить о том, что есть рецепт, используя который можно покончить с любой коммунистической диктатурой. Даже если им пользуется тоже коммунистический, не слишком заслуживающий доверия сосед.

Впрочем, при проверке оказывается, что рецептом-то этим, к сожалению, до сих пор одни только коммунисты и пользовались. Как была коммунизирована Восточная Европа? С помощью „братской помощи” ее народам (и какое-то время какое-то количество людей в нее верило). Даже оккупацию Чехословакии в 1968 г. пытались провести под этим лозунгом – хотя на этот раз уже никто в него не поверил. Под этим же лозунгом держат наших „советников” на Кубе, в Эфиопии, в Анголе.

Запад, который пользуется симпатией подавляющего большинства населения поработанных стран (и в том числе большинства населения нашей страны), мог бы этот метод применить безо всякого обмана, безо всяких кавычек. Оказав при этом незабываемую услугу народам Восточной Европы и избавив

## «РУССКАЯ МЫСЛЬ»

„LA PENSEE RUSSE“

Почетный директор: Зинаида Шаховская  
Редакционная коллегия: В.Допера, С.Милорадович, К.Померанцев, В.Рыбаков

Самая большая русская еженедельная газета на Западе. Выходит в Париже каждый четверг, на 16-ти страницах.

Адрес РЕДАКЦИИ и КОНТОРЫ:  
„La Pensee Russe“, 217, rue du Fg. Saint-Hippolyte, 75008 Paris. Tel. 924-94-47; 766-21-83; 227-05-79.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА: (во франц. франках)

|           | 3 мес. | 6 мес. | 12 мес. |
|-----------|--------|--------|---------|
| ФРАНЦИЯ   | 40     | 75     | 135     |
| ЗАГРАНИЦА | 47     | 84     | 150     |

Почтовый счет: С.С.Р. 5883-44 Paris

Цена отдельного номера 4 фр.

Единственная ежедневная русская газета за рубежом

## НОВОЕ РУССКОЕ СЛОВО

выходит в Нью-Йорке, США  
Главный редактор Андрей Седых  
69-й год издания

Новое Русское Слово регулярно печатает документы Самиздата, протесты из СССР, произведения лучших эмигрантских писателей, публицистику и прочее.

Подписная цена 70 долларов в год,  
35 дол. — 6 месяцев

Воскресное издание только 35 дол. в год  
Годовая подписка воздушной почтой (пачками по 6 номеров) 150 долларов в год

Подписку с платой направлять по адресу:

243 West 36 St., New York, N.Y. 10019 U.S.A.  
NOVOE RUSSKOYE SLOVO

### «ПОСЕВ» В МОНРЕАЛЕ (КАНАДА)

можно купить по адресу

Metropolitan News Agency Inc  
Newspapers-Magazines-Periodicals  
1248 Peel Street — Corner St. Catherine  
Montreal, Que

## «Информационный бюллетень»

С ноября 1978 г. „Тетради Самиздата“ издают „Информационный бюллетень“ (2 выпуска в месяц).

Если цель „Тетрадей“ — ознакомление читателей с наиболее важными статьями, заявлениями и другими материалами, распространяемыми в Самиздате участниками демократического (правозащитного) движения в СССР, то „Информационный бюллетень“ имеет целью оперативно сообщать свежую информацию о событиях, связанных с этим движением: об образовании и деятельности общественных групп, демонстрациях протеста, арестах и насильственных психиатрических госпитализациях, положении узников совести и других фактах, имеющих отношение к правозащитному движению в широком смысле этого слова (включая национальные движения, защиту прав верующих и т.п.).

„Бюллетень“ выходит под редакцией Кронида Любарского, бывшего политзаключенного, до своей эмиграции — распорядителя Русского общественного фонда помощи политзаключенным и члена Московской группы „Международной амнистии“.

Информация, публикуемая в „Бюллетене“, поступает из многих источников, в том числе независимых. Сбор ее происходит на основе так называемого „Информационного пула“, участники которого (видные диссиденты, общественные организации и т.п.) на кооперативных началах обмениваются поступающей к ним из СССР информацией.

Сейчас „Бюллетень“ издается по-русски и по-немецки, в ближайшее время будет осуществлен его перевод на основные европейские языки.

Начало издания его стало возможным благодаря материальной поддержке русской колонии в Брюсселе.

С 1 января 1979 г. „Информационный бюллетень“ открыт для подписки.

### УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ

Подписная плата на год (24 номера):

В Европе: 750 бельг. фр. (110 фр. фр., 50 н.м.)

Вне Европы (США, Канада, Африка): авиапочтой 900 бельг. фр. (30 долл. США).

Подписка производится через издателя „Тетрадей Самиздата“ (Брюссель): Cahiers du Samizdat, Anthony de Meeüs, 105 dreve du Duc, B-1170 — Bruxelles, Belgique.

Деньги направлять на почтовый счет „Тетрадей Самиздата“ в Брюсселе — Compte chèques postaux (ССР) № 000-0971885-42 (Bruxelles) - или почтовым переводом с пометкой „Бюллетень“.

Во Франции подписка производится только таким образом (не банковскими чеками). При присылке чеков из других стран просьба добавлять 100 бельг. фр. (3,5 долл. США) на покрытие банковских расходов.

Борис Комаров

### УНИЧТОЖЕНИЕ ПРИРОДЫ

Первый голос из России об экологическом кризисе в СССР.

208 с.

17 н.м.

## «ПОСЕВ» в США

### ГЕНЕРАЛЬНЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА

#### Книжные склады на обоих побережьях

Розничная и оптовая торговля книгами и журналами издательства «Посев». Каталоги высылаются бесплатно. Прием подписок на «ПОСЕВ», «ПОСЕВ» + «ВОЛЬНОЕ СЛОВО» и «ГРАНИ» по льготной цене — как в издательстве. Регулярные объявления книг в местной русской прессе.

**Нью-Йорк:**  
V. Molchanov  
Tel. (212) 445-3006  
«Possev» Represent.  
P. O. Box 582  
Flushing, NY 11352

**Калифорния:**  
M. Iwanow  
«Possev» Representative  
P. O. Box 1844  
San Francisco  
Calif. 94101

Евгений Кушев

### ОГРЫЗКОМ КАРАНДАША

Стихи и проза. 111 с. 16.20 н.м.

### Владимир Корнилов ДЕМОБИЛИЗАЦИЯ

Большой роман. 574 с. 45 н.м.

### ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО «ПОСЕВА» В ИЗРАИЛЕ

M. Nudelman, Russian Books, Merkas Hanegev, Beer-Sheva.

Продажа книг издательства «Посев». Прием подписок на «ПОСЕВ», «ГРАНИ» и «ВОЛЬНОЕ СЛОВО» по льготной цене — как в Издательстве.

### «ЕДИНЕНИЕ»

Генеральное представительство «Посева» на Австралию и Новую Зеландию

„Possev“ General Representative

S. Sesin, Unification Bookstore,  
113 Highbury Road,  
Burwood, Vic. 3125

Журнал «Посев» доставляется в Австралию в пакетах по воздуху и на месте рассылается подписчикам. Цена подписки 28 австр. дол.

Григорий Подьяпольский

### О ВРЕМЕНИ И О СЕБЕ

С предисловием А. Сахарова. 18.50 н.м.

### ЗОЛОТОЙ ВЕК

Vers libres. 174 с. 14.50 н.м.

# ИЗДАТЕЛЬСТВО „ПОСЕВ“

Издает: общественно-политический журнал «ПОСЕВ» (12 выпусков в год), брошюры «ВОЛЬНОЕ СЛОВО. Самиздат. Избранное» (4 раза в год), литературно-публицистический журнал «ГРАНИ» (4 раза в год), брошюры и книги на русском и немецком языках.

При издательстве — книжный склад.

POSSEV-VERLAG - POSSEV-REDAKTION  
D-6230 Frankfurt/M. 80, Fluracheideweg 15  
Tel. Verlag: (0611) 34 12 65. Tel. Redaktion: (0611) 34 18 19  
Postcheckkonto 33461-608, Ffm.  
Dresdner Bank AG Frankfurt/Main, Ktrn. 2412 755

### ПРЕДСТАВИТЕЛИ ИЗДАТЕЛЬСТВА:

АВСТРАЛИЯ. S. Sesin, Unification Bookstore, 43 Corydon Rd., Surrey Hills, Vic. 3127.  
АВСТРИЯ. L. Rudkevich, Brieffachgeb. OBf 316, A-1050 Wien.  
АНГИЯ. G. L. Rahr, 18 Downs Rd., Beckenham/Kent BR32JY.  
• D. Bilenko, 58 Leamington St., Oak Lane, Heaton, Bradford 9.  
БЕЛЬГИЯ. B. P. 1094, 1000 Bruxelles-Brussel 1.  
БРАЗИЛИЯ. I. Alexandrow, Av. Lavandisca 648, Indianapolis, Sao Paulo.  
ВЕНЕСУЭЛА. DYTA, Apartado del Correo 51.241 z. p. 105, Caracas.  
ГОЛЛАНДИЯ. Postbus 325, Rotterdam.  
ДАНИЯ. D. Schewitsch, Admiralgade 22 II, DK - Copenhagen K, Tel. 15 37 32.  
ИЗРАИЛЬ. M. Nudelman, Russian Books, Merkas Hanegev, Beer-Sheva.  
ИТАЛИЯ. A. Konovete, Casella Postale 429, Roma-Centro.  
КАНАДА. Stella Birger, 34 Walmer Rd., Apt. 805, Toronto, Ont. M5R 1E3.  
НОРВЕГИЯ. Jan Evland, Klemetsrud, Oslo. Tel.: 28 48 26.  
США. V. Molchanov, P. O. Box 582, Flushing, NY 11352  
• M. Iwanow, P. O. Box 1844, San Francisco, CA 94101  
• «Possev» Representative, P. O. Box 2643, Culver City. CA 90230  
• L. Schiller, 183 Highland Avenue, Malden, MA 02148.  
ФРАНЦИЯ. «Possev», 125 bis, rue Blomet, 75015, Paris. Tel.: 250 - 62-06.  
ШВЕЙЦАРИЯ. Leo Grossen, Postfach, Locarno.  
ШВЕЦИЯ. Tidskriften «Possev», Box 4054, 15104 Södertälje.  
ЯПОНИЯ. Mr. Terumasa Takahashi, Saruwatari Usa-shi, Oita-ken.

### УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ

«Посев» (12) и «Вольное слово» (4) - 90 н. м.  
«Посев» (12) - 72 н. м.  
«Грани» (4) - 60 н. м.

### УДЕШВЕННАЯ ПОДПИСКА НЕПОСРЕДСТВЕННО В ИЗДАТЕЛЬСТВЕ (Скидка около 20%)

«Посев» (12) и «Вольное слово» (4) - 75 н. м.  
«Посев» (12) - 60 н. м.  
«Грани» (4) - 49 н. м.

Журналистическая подписка на «Посев» и «Вольное слово», с правом использования всего материала, не снабженного «copyright», без предварительного согласования: в Европе - 260 н. м., в остальном мире (с возд. доставкой) - 300 н. м.

### ДОПЛАТА ЗА ВОЗДУШНУЮ ДОСТАВКУ

|                           | зона I   | зона II  | зона III |
|---------------------------|----------|----------|----------|
| «Посев»                   | 20 н. м. | 30 н. м. | 40 н. м. |
| «Посев» и «Вольное слово» | 24 н. м. | 36 н. м. | 48 н. м. |

I зона - Северная Америка и Ближний Восток

II зона - Южная Америка и Дальний Восток

III зона - Австралия и Новая Зеландия

При оплате чеками в иностранной валюте необходимо считать за счет, что их учет идет за счет подписчика и на его счет зачисляется сумма, полученная Издательством в немецкой марке. Для полной оплаты и вычисленной по курсу дня суммы необходимо добавить около 3%.

Если нет других указаний, подписка по истечении года автоматически продолжается.

Ответственный издатель В. Я. Горачек

Главный редактор Я. А. Трушювич

Ответственный секретарь А. М. Югов

Редакционная коллегия: Е. А. Брейтбург, В. Г. Ламздорф,

М. В. Назаров, Р. Н. Редлик, А. Н. Рубцова, А. П. Столыгин,

Ю. В. Чикарлеев.

Статьи, подписанные фамилией или инициалами автора, обязательно не выражают мнение редакции. Перепечатывать и оригинале или переводе без согласования с издательством разрешается только обладателям «журналистической» подписки. Ссылка на источник всегда обязательна.

# Социально-политические, мемуарные и документальные книги

## Список I — А-Л

Большинство книг этого раздела издательство «Посев» выпускает карманным форматом, на тонкой бумаге, уборым шрифтом. Делается это для более удобной доставки в Россию, а не как иностранные карманные издания — из-за большого тиража. Таким образом, и цены наших карманных книг нельзя сравнивать с иностранными.

### А. АВТОРХАНОВ

- «Загадка смерти Сталина», 316 с. 24 н. м.
- «Происхождение партократии», 2 т. 1264 с. 64 н. м.
- «Технология власти», 809 с. 44 н. м.
- «Сила и бессилие Брежнева. Политические этюды», выходит в марте-апреле 1979 г., 328 с. 22 н. м.

### Р. АЛЕКСАНДРОВ

- «Письма к неизвестному другу», 191 с. 18 н. м.

### Н. АРСЕНЬЕВ

- «Дары и встречи жизненного пути», 340 с. 24 н. м.

### УСТАМИ БУНИНЫХ

- Дневники. Том I, тв. переплет, 368 с. 38 н. м.

### А. ВАРДИ

- «Подконвойный мир», 290 с. 16.50 н. м.

### Л. ВЛАДИМИРОВ

- «Советский космический блеф», 209 с. 16 н. м.

### ген. П. ВРАНГЕЛЬ

- «Воспоминания», тв. переплет, 648 с. 60 н. м.

### Б. ВЫШЕСЛАВЦЕВ

- «Философская нищета марксизма», 245 с. 14.70 н. м.

### А. ГАЛИЧ

- «Генеральная репетиция», 250 с. 16.50 н. м.

### Роже ГАРОДИ

- «Крутой поворот социализма», 332 с. 18.80 н. м.

### М. ГОЛЬДШТЕЙН

- «Записки музыканта», 142 с. 14 н. м.

### Н. ГОРБАНЕВСКАЯ

- «Полдень», 180 с. 15.50 н. м.

### В. ГУСАРОВ

- «Мой папа убил Михоэлса», 435 с. 31 н. м.

### М. ДЖИЛАС

- «Разговоры со Сталиным», 215 с. 16 н. м.

### С. ЖЕЛУДКОВ

- «Почему и я — христианин», 342 с. 17.60 н. м.

### А. КАЗАНЦЕВ

- «Третья сила», 352 с. 22 н. м.

### КАЗНИМЫЕ

### СУМАШЕСТВИЕМ

- 508 с. 19.80 н. м.

### Б. КИРЮШИН

- «Пути российской революционности», 246 с. 14 н. м.

### Б. КОМАРОВ

- «Уничтожение природы», 208 с. 17 н. м.

### А. КОРИН

- «Советская Россия в 40-60 годах», 244 с. 17 н. м.

### А. КРАСНОВ

- «Строматы», 155 с. 11.80 н. м.

### И. КУРГАНОВ

- «Женщины и коммунизм», 264 с. 15 н. м.

### Т. ЛОПУХИНА-РОДЗЯНКО

- «Духовные основы творчества Солженицына», 180 с. 14.80 н. м.

### Н. ЛОССКИЙ

- «Характер русского народа», 152 с. 18 н. м.

Книжный склад издательства «Посев»

ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ СООБЩЕНИЕ

В издательстве «ПОСЕВ» готовится к печати  
самиздатовский

## Альбом разрушенных и оскверненных храмов

В альбоме более двухсот фотографий

*Альбом посвящен «Подвижнику Земли Русской —  
Александру Солженицыну  
— ко дню его шестидесятилетия»*

Альбом открывается следующим текстом:

*Два пути, ведущие к Небу, ближе всего русской душе —  
Святость и Красота. На пересечении этих дорог возникло  
одно из высших проявлений гения нашего народа:  
русские церкви.*

*Почти тысячелетие строили их наши предки, в основном  
не для себя, для нас и наших детей. Но большинства их  
ни мы, ни дети наши уже не увидят, разве что на  
фотографиях, как в этом альбоме. Зато, может быть  
эти фотографии помогут нашим детям разгадать загадку:  
что за существа посетили тогда нашу страну,  
для которых жизнь на одной земле с этой красотой  
была невозможна? И почему весь народ не схватил их  
за руки?*

Новая книга в издательстве «ПОСЕВ»

**Абдурахман Авторханов**

## СИЛА И БЕССИЛИЕ БРЕЖНЕВА

Политические этюды

Ч. I. Внутренняя политика: Правление Брежнева. Брежнев: опыт политической характеристики. Сулов — шеф-идеолог Брежнева. XXV съезд Брежнева. «Конституция» Брежнева. Догматики и прагматики в Кремле. Ч. II. Внешняя политика: Новая фаза в политике экспансии Кремля. Динамика советского империализма. Экспансия Кремля и иммобильность Запада. Ч. III. Мемуары Брежнева: «Малая земля». «Возрождение». «Целина». Эпилог: Грозит ли стране революция?

Выходит в марте-апреле 1979 г. 328 с. 22 н. м.